
σθάνθηκα ποτέ µειονεκτικά. Θα έλεγα ότι εµείς υπερέχου-
µε σε αρκετά πράγµατα.

Πάντα έλεγα στους δυτικοευρωπαίους ότι εσείς έχετε
αρκετά καλά. Είσαστε ελεύθεροι για αιώνες. Εµείς φάγα-
µε την τουρκική υποδούλωση, και παρ’ όλ’ αυτά έχετε και
εσείς να µάθετε αρκετά από εµάς τους νέους Έλληνες.
Π.χ. έχουµε βρει καλύτερο νόηµα στη ζωή, µε επίκεντρο
ακόµα την οικογένεια (π.χ. η σύνταξη του παππού µοιρά-
ζεται στα παιδιά και εγγόνια ενώ τα παιδιά που µένουν στη
Γερµανία µε τους γονείς τους, πληρώνουν ανάλογα τα
κοινόχρηστα) και το φιλότιµο για το οποίο εσείς δεν έχετε
ούτε καν όµοια λέξη.
Κατά βάση µας παραδέχονται γιατί στο εξωτερικό τουλά-
χιστον είµαστε από τους πρώτους. Όπως λένε ότι από µικρό κι α-
πό µεθυσµένο µαθαίνεις την αλήθεια έτσι και ο πρόεδρος της Πο-
λυεθνικής που δούλευα, εγωίσταρος, τον πήγα σε ένα ελληνικό ε-
στιατόριο στη Νέα Υόρκη µε µουσική κτλ. µείναµε µέχρι αργά και
µου είπε : Byron I will never forget that day. You taught me the
meaning of life. Και σε φιλικό τόνο. You god damn Greeks you
know how to enjoy life. (Βύρωνα δε θα ξεχάσω αυτή τη µέρα. Μου
έδειξες το νόηµα της ζωής. Εσείς οι «αναθεµατισµένοι» Έλληνες
ξέρετε να χαίρεστε τη ζωή).

Κλείσαµε µια µεγάλη δουλειά στη Γερµανία που την είχε απόλυ-
τη ανάγκη το εργοστάσιο. Με καλούν, λοιπόν, οι Γερµανοί για gala
diner. Και από ευγένεια τους είπα εντάξει αύριο θα σας καλέσω και
εγώ. Μου λέει ο διευθύνων σύµβουλος να πάµε στο πιο καλό ε-
στιατόριο της περιοχής στο οποίο ήξερε τον ιδιοκτήτη και ήταν
Έλληνας. Ήταν από τα ακριβότερα της πόλης. Του λέω εντάξει οι
Γερµανοί ψοφούν για το τζάµπα. Φέρνουν όλοι τις γυναίκες τους
κάπου 25 άτοµα. Λέω Βύρωνα την πάτησες. Θα µου βάλουν µεγά-
λο φέσι. Η δουλειά πολύ καλή, ολόκληρος ο εξοπλισµός ενός
πλοίου επαναλαµβανόµενος γιατί ο πρώτος κάηκε στο καράβι που
τον µετέφερε και η ασφάλεια είχε δώσει το οκ για πληρωµή και για
επανάληψη της παραγγελίας…

Πάµε λοιπόν στο εστιατόριο και αρχίζουµε να παραγγέλνουµε
καλά κρασιά και αυτοί όπως είπα στο τζάµπα πίνουν το καταπέτα-
σµα µεγάλη παρέα έρχεται ο ιδιοκτήτης ένα παιδί γύρω στα 35 α-
πό την Πελοπόννησο του πιάνω κουβέντα κάθεται µαζί µου λέει να
κεράσω κι εγώ φέρνει, λοιπόν, σαµπάνιες ελληνική µουσική είχαν
φύγει όλοι οι πελάτες και έµεινε µόνο η παρέα µας µέχρι τις δύο,
χρόνος ρεκόρ για γερµανικό εστιατόριο. Oι Γερµανοί είχαν µεγά-
λη επιθυµία να δουν το λογαριασµό, δεδοµένου ότι ο καθένας από
αυτούς πληρώνει τα δικά του. Μέχρι του σηµείου να λένε εγώ έ-
φαγα το 1/3 της σαλάτας. Τελικά ρωτάω την κοπέλα να φέρει τον
λογαριασµό και ο λογαριασµός δεν ερχότανε. Έρχεται το αφεντι-
κό και λέει : απόψε πέρασα πολύ ωραία. O λογαριασµός µένει
στο µαγαζί. Τότε έβγαλα λόγο εγώ στα γερµανικά και είπα ότι ε-
µείς οι Έλληνες έχουµε αυτά κι αυτά κι αυτά και οι Γερµανοί όλοι
έµειναν άφωνοι. Εγώ όλο περηφάνια και ευγενική αντεκδίκηση
τους περιέγραψα τα περί της ταυτότητάς µας…

Η Ελλάδα παράγει αδιάκοπα υψηλότατη ποίηση τροφοδοτεί µε
κορυφαία αναστήµατα τη διεθνή µουσική αγορά έχει, όπως έχω
ξαναγράψει, τον µεγαλύτερο αριθµό πανεπιστηµιακών και διανο-
ουµένων στα επιστηµονικά διεθνή κέντρα, καθώς και περίπου
3.800 καθηγητές στην Αµερική. Επιπλέον, διαθέτει αστραφτερή
αυτό-ειρωνεία, σκώµµα και χιούµορ.

Η πολιτική γελοιογραφία στην Ελλάδα είναι η δυνατότερη πτυχή
του πολιτικού γίγνεσθαι π.χ. ο Κυρ. Έχουµε αναρίθµητα θέατρα
σε πολλαπλάσιο αριθµό από τη δυτική Ευρώπη αναλογικά, συν τις
αρχαίες τραγωδίες µας.

Τελικά πού ανήκουµε ;

∆εν επιτρέπεται να τίθεται τέτοιο ερώτηµα. Τουλάχιστον αυτή η
διαφορά ήταν και είναι φανερή. Oύτε µε τη δύση ταυτιζόµαστε
ούτε µε την Ανατολή. Είµαστε στο σταυροδρόµι και αυτό είναι
το ιστορικό και γεωγραφικό µας προνόµιο.

Η ταυτότητά µας αντανακλούσε πάντοτε την ετερότητά µας και

ως προς την Ανατολή και ως προς τη ∆ύση. Αντλούσαµε από τη
∆ύση κι αφοµοιώναµε.

Στη σηµερινή κρίση που περνάµε αν ξαναβρίσκαµε την ετερότη-
τά µας ο ρόλος µας σ’ αυτό το κρίσιµο σταυροδρόµι θα ήταν εποι-
κοδοµητικός και καίριος.

Κι όµως έχουµε τα κακά µας. Έχουµε την κρατική µας κακοδαι-
µονία. Έχουµε όµως την παρατεινόµενη αντιπαλότητα κράτους
και κοινωνίας. Το ελλαδικό κράτος είναι ξένο άσχετα µε τις ανά-
γκες, την ιδιαιτερότητα, τις δυνατότητες της ελληνικής κοινωνίας.
∆οµές, θεσµοί, οργάνωση, συστήµατα δε γεννήθηκαν από τις δι-
κές µας ανάγκες. Μας τα επέβαλε εισαγόµενα η Βαυαροκρατία
και τα συντηρεί η αφελληνισµένη και ανίατα µεταπρακτική πολιτι-
κή ηγεσία και τώρα το επίσης ξενόφερτο American style of life.

Βέβαια στο ρουσφέτι, στο λάδωµα, στην ανικανότητα των πολιτι-
κών, το συνδικαλιστικό που λειτουργεί σαν τροχοπέδη σε κάθε α-
ναπτυξιακή προσπάθεια, σ’ αυτά έχουµε τα σκήπτρα εν συγκρίσει
µε την υπόλοιπη Ευρώπη. Ειδικά τώρα στην κρίση παλεύουµε χω-
ρίς πρόγραµµα, χωρίς προετοιµασία και δίχως σωσίβιο. Εκεί δου-
λεύουν τα κακά της ταυτότητάς µας.

Μιας και µιλάµε για ταυτότητα θα ήθελα να αναφερθώ και στην
επιχειρηµατική ταυτότητα των Ελλήνων. Πιστεύω ότι υπήρξαν ε-
ποχές που η επιχειρηµατική ταυτότητα είχε φτάσει σε ικανά επί-
πεδα και ειδικά τις δεκαετίες του ‘60 µε ‘70 και σ’ αυτό έχω προ-
σωπική εµπειρία. Κάθε χρονιά ή χρονιά παρά χρονιά που επιστρέ-
φαµε στην Ελλάδα βλέπαµε µεγάλες αλλαγές στον επενδυτικό
τοµέα µε µεγάλους επιχειρηµατίες να επενδύουν στην Ελλάδα:
Νιάρχος, Μποδοσάκης, Χανδρής, Ωνάσης, Πετσετάκης κ.τ.λ. αλ-
λά και πολλούς µικρούς επιχειρηµατίες οι οποίοι ασχολήθηκαν
πολύ µε την ελαφρά βιοµηχανία ή βιοτεχνία και έφεραν σηµαντική
αύξηση του βιοτικού επιπέδου.

Έψαξα όταν γύρισα το ‘69 να φτιάξω καινούριες επιχειρήσεις και
για ένα χρόνο όπου κατέληγα υπήρχαν δύο τρεις οµοειδείς. Τότε
το πνεύµα ήταν να δηµιουργήσουν κάτι καινούριο. Η επιχειρηµατι-
κή ταυτότητα ανεπτυγµένη σε µεγάλο βαθµό και αυτό κράτησε
µέχρι και το 1980. ∆υστυχώς το ΠΑΣOΚ συν τοις άλλοις δαιµονο-
ποίησε το κέρδος και την επιχειρηµατικότητα και ισοπέδωσε τους
πάντες. Και αντί να προωθήσει περαιτέρω την ανάπτυξη προτι-
µούσε να δανείζεται και να δίνει αυξήσεις σε συντρόφους και µη.

Είναι επιτακτικό να ξαναβρούµε την ελληνική µας ταυτότητα και
στην επιχειρηµατικότητα. Νοµίζω τώρα έχουµε περισσότερο δυ-
ναµικό από τότε και ασύγκριτα µεγαλύτερο επιστηµονικό και πα-
νεπιστηµιακό υπόβαθρο.

Χρειαζόµαστε µια αφυπνιστική πρόκληση.

Πρέπει να σαρκώσουµε την ελληνική ταυτότητα µε πρόταση η ο-
ποία θα πετύχει µόνο όταν αναγνωρίζουµε ετερότητα και διαφο-
ρετικότητα στους εταίρους. Και τότε µπορείς να συνυπάρξεις µα-
ζί τους δηµιουργικά. ∆εν µπορείς να συνυπάρξεις µαζί τους δηµι-
ουργικά όταν απλώς τους µιµείσαι. ∆εν υπάρχει ισότιµη σχέση.
∆εν έχεις να προσφέρεις τίποτα. Εξάλλου συνειδητοποιείς τη δική
σου ενεργή ταυτότητα µόνο όταν γνωρίζεις και αναγνωρίζεις την
ετερότητα του άλλου. Το ίδιο ισχύει και στα business. Είσαι καλός
και µένεις στην αγορά όταν εκτιµάς και υπολογίζεις τον ανταγωνι-
στή σου.

Όσοι σύγχρονοί µας Έλληνες κατόρθωσαν µε το έργο τους να
σαρκώσουν ελληνική ταυτότητα και πρόταση ήταν άνθρωποι
που δέχτηκαν π.χ. την ευρωπαϊκή πρόκληση, γνώρισαν και αφο-
µοίωσαν τα καλά και µόνο έτσι οδηγήθηκαν να αρθρώσουν ελ-
ληνική ετερότητα. Το λέω αυτό εκ πείρας γιατί τρεις πολυεθνι-
κές για τις οποίες δηµιούργησα θυγατρικές στην Ελλάδα τους
έδωσα και ελληνική ταυτότητα. Παίρνοντας και κρίνοντας µόνο
τα συν των ξένων και αυτές έγιναν πρωτοπόρες µεταξύ των θυ-
γατρικών στα αντίστοιχα γκρουπ.

Στο τρίτο µνηµόνιο πρέπει να ερευνήσουµε και να προσαρµο-
στούµε στην Ελληνική πραγµατικότητα. ∆ιότι έτσι θα αποδώσει.
Oι αµερικανικές πολυεθνικές όπου προσπάθησαν να χρησιµοποι-
ήσουν καθαρόαιµο αµερικάνικο management στις διάφορες θυ-
γατρικές τους ανά τον κόσµο απέτυχαν. Και οι περισσότερες έβα-
λαν δόγµα το local culture - την τοπική κουλτούρα.

Ας ελπίσουµε ότι ο ελληνικός λαός θα σκεφτεί ώριµα αυτή τη φο-
ρά και θα εκτιµήσει σωστά ποια πολιτική µπορεί να φέρει ανάπτυ-
ξη στη χώρα και ποιοι µπορούν να το κάνουν. Και αυτό σίγουρα
µπορεί να γίνει σε µία γαλουχηµένη από το ελληνικό κράτος ελεύ-
θερη οικονοµία. Σε µία οικονοµία που πρέπει να είναι διεθνώς α-
νταγωνιστική µε ένα εργατικό δυναµικό ελεύθερο από τους ακραί-
ους συνδικαλιστές µε κύριο γνώµονα την αύξηση της παραγωγι-
κότητας συνδυάζοντας τα καλά της ταυτότητάς µας.

Η ταυτότητα έχει πολλές πτυχές.

Την ταυτότητά µας τη συνδυάζαµε µε τα παιδιά του Πειραιά και
τον Ζορµπά που σα νέοι τότε µας ενθουσίαζαν. Άλλωστε όλη η Ευ-
ρώπη χόρευε συρτάκι. O Καζαντζάκης έµπαινε έντονα στην Ευ-
ρώπη κι από άλλο δρόµο χωρίς το Νόµπελ που του το στέρησαν.
Κι όµως ήταν µια προβολή και µας έδωσε µια εθνική υπερηφάνεια.
O Χατζιδάκις και ο Θεοδωράκης έγιναν ευρέως γνωστοί και υπο-
λογίσιµοι διαχρονικά. O Καραµανλής πέραν της προσωπικότητάς
του ήταν και ωραίος άντρας. Μια ωραία βλάχικη αρχοντιά που τρέ-
λαινε τις Γερµανίδες και φυσικά βοήθησε και εµάς σε αυτόν τον
τοµέα…

Πρέπει να οµολογήσω ότι τότε αναφερόµασταν στην ελληνική
µας ταυτότητα προερχόµενη κυρίως από τους αρχαίους Έλλη-
νες. Για βυζαντινή γινόταν λίγη αναφορά µιας και δεν είµασταν ε-
νηµερωµένοι για την πολιτιστική προσφορά του Βυζαντίου. Π.χ.
φιλοκαλία, νοερά προσευχή, διάδοση του σλαβικού αλφαβήτου
και της ορθόδοξης θρησκείας και προπαντός τη διατήρηση της
ελληνικής γλώσσας. Μιλούσαµε αλλά δεν είχαµε συνειδητοποιή-
σει την πολιτιστική µας υπερδύναµη την οποία ενίσχυσε πολύ και
προώθησε ο ελληνισµός της διασποράς. Ενώ οι ελληνικές κοινό-

τητες της διασποράς, οι ελληνικές µειονότητες στα ξένα εδάφη, οι
αλλόγλωσσοι, τρίτη και τέταρτη γενιά της αποδηµίας οι φιλέλλη-
νες αλλοδαποί, οι πανεπιστηµιακές έδρες αρχαιοελληνικών, βυζα-
ντινών και νεοελληνικών σπουδών, τα αντίστοιχα ερευνητικά κέ-
ντρα και ιδρύµατα, οι ελληνικές εκκλησιαστικές µητροπόλεις και
ενορίες σε όλα είναι ανεπτυγµένοι σε πολύ ευρύτερο βαθµό η ελ-
ληνική µας παράδοση και προβάλλονται ταυτόχρονα µε τους πα-
ραδοσιακούς µας χορούς που είναι ένας κοινωνικός και συνδετι-
κός κρίκος.

Πρέπει να επικεντρωθούµε στην ταυτότητα της πολιτιστικής
µας υπερδύναµης και να βγούµε από την κρίση. Κάθε σπιθαµή
ελληνικής γης είναι συνδεδεµένη µε πολιτισµό που πρέπει να προ-
βάλλεται ακόµα για την ενίσχυση της πρώτης βιοµηχανίας του
τουρισµού µας. Μόνο τους διανοούµενους του κόσµου να ελκύ-
σουµε, δεν θέλουµε τίποτε άλλο. Και σαν πρώτο βήµα χρειαζόµα-
στε άµεσα και χθες ελεύθερα και ιδιωτικά πανεπιστήµια. Τα κρατι-
κά µας είναι πολύ καλά και δεν πρέπει να φοβούνται τον ανταγωνι-
σµό µε τα ιδιωτικά. Εµείς πρέπει να γίνουµε ένα πολιτισµικό κέ-
ντρο κλασσικών σπουδών. Και να συνδυαστεί µε όλα τα ωραία
της χώρας µας που παρέχει το οικόπεδο που µας έδωσε ο Θεός…

Για όλα χρειάζεται στρατηγική και µελέτη πρέπει οι διανοούµενοί
µας, να µάς κάνουν ένα πλαίσιο της ταυτότητάς µας και να προ-
βάλλουµε τα θετικά µας και να αυξήσουν την αυτοπεποίθησή µας
η οποία έχει κατέβει χαµηλά, κυρίως λόγω κρίσης.

Η ταυτότητά µας έχει σαν κύριο γνώρισµα το Individual
contributor (αυτός που δουλεύει και συνεισφέρει µόνος του), ό-
πως µου είπε κάποιος Έλληνας καθηγητής στην Αµερική. Και έ-
χουµε και τεράστια δυνατότητα της προσαρµοστικότητας. Είµα-
στε ιδανικοί για µικρές επιχειρήσεις, αποδίδουµε τα µέγιστα µόνοι
µας. Στα συλλογικά δεν τα πάµε καλά, µα έτσι είµαστε πάντα. Και
αυτό δεν αλλάζει. Ας ποντάρουµε σε αυτά που είµεθα καλύτεροι.
Ας προσπαθήσουµε να βελτιωθούµε σε αυτά που υστερούµε ας
πούµε στην οργάνωση και στον προγραµµατισµό και στην συλλο-
γική προσφορά και εργασία.

O Γερµανός συµφοιτητής µου µού λέει από τη ∆ευτέρα, ότι το
Σάββατο στις 21:00 θα πάµε να πιούµε µια µπύρα. Και πρέπει να
γυρίσουµε στις 23:00. Εγώ του λέω µέχρι τότε δεν ξέρω τι θα γί-
νει. ∆ε ξέρω τι ώρα θα πάµε, πότε θα πάµε, αν θα πάµε και πό-
σες µπύρες θα πιούµε. Μπορεί να γυρίσουµε και στις 3 η ώρα το
πρωί, ανάλογα µε τα κέφια µας. Άλλωστε αυτό θα πει και δια-
σκέδαση όπως τη βλέπουµε εµείς. Αυτή είναι η ταυτότητά µας.

Του λέω πρέπει να παραδεχτείς ότι το απρογραµµάτιστο έχει
την οµορφιά του, και συµφώνησε...

Πιστεύω ότι στην ταυτότητά µας υπάρχει η αρχαία ελληνική
και βυζαντινή µαγιά. Τα καλά της οποίας θα πρέπει να αξιοποιή-
σουµε. Ειδικά τώρα µε την κρίση. Μια τέτοια αξιοποίηση είναι ανα-
γκαία και καίρια.
Ελάχιστες σπανιότατες φορές µέσα στην ιστορία η εθνική ταυ-

τότητα ενός λαού συνιστά και πολιτιστική πρόταση, µε ευρύτε-
ρη πανανθρώπινη εµβέλεια. Και αυτή είναι η ελληνική.

Αν κάποτε η ελληνική γλώσσα έγινε κοινή στο χώρο της τότε γνω-
στής οικουµένης ή αν ακόµα και σήµερα ο Αριστοτέλης, ο Πλάτω-
νας, οι βυζαντινές εικόνες βρίσκονται σε πρώτη ζήτηση σε βιβλιο-
πωλεία της Νέας Υόρκης, στο Τόκυο, στο Περού και τη Σιγκαπού-
ρη, το γεγονός αυτό δεν οφείλεται σε κάποια πανανθρώπινη συ-
µπάθεια για την εθνική ταυτότητα του Έλληνα αλλά ενδιέφερε και
ενδιαφέρει η πρόταση πολιτισµού που κόµιζαν κάποτε οι Έλλη-
νες, πρόταση νοήµατος βίου και ιεράρχησης αναγκών.

Σήµερα την κυρίαρχη πρόταση ας πούµε πολιτισµού µε παναν-
θρώπινη εµβέλεια, εκφράζει ο αµερικανικός τρόπος βίου
(American way of life). Είναι κι αυτό µία ιεράρχηση αναγκών και ορ-
γάνωσης από τα super market έως την IBM και την Microsoft. Προ-
σφέρουν ένα είδος ταυτότητας αλλά δε µπορούν να χαρακτηρι-
στούν ταυτότητα πολιτισµική.

O Σεφέρης γράφει:

ΚΚααιι  ψψυυχχήή
εείί  µµέέλλλλεειι  γγννώώσσεεσσθθααιι  ααυυττήήνν
εειιςς  ψψυυχχήήνν  
ααυυττήή  ββλλεεππττέέοονν::
ττοονν  ξξέέννοο  κκααιι  ττοονν  εεχχθθρρόό  ττοονν  εείίδδααµµεε  σσττοονν  κκααθθρρέέφφττηη.

Ας αξιοποιήσουµε τους θησαυρούς της παράδοσης, της παιδεί-
ας, της γλώσσας, της ορθοδοξίας, του φυσικούς κάλλους της χώ-
ρας µας, του ελληνικού βίου και ας κοιτάξουµε τον εαυτό µας στον
καθρέφτη χωρίς εγωϊσµό και ψευτοναρκισσισµό, µα και µε τη συ-
νείδηση µιας βασιλικής καταγωγής και µιας ευθύνης για µια αξιο-
πρεπή πορεία στην ιστορία.

Είναι άλλο πράγµα η εθνική ταυτότητα ενός λαού και άλλο η πο-
λιτιστική του ταυτότητα. Την εθνική ταυτότητα τη συγκροτούν:  η

κοινή γλώσσα, η κοινή ή η επικρατούσα
θρησκεία, οι κοινές παραδόσεις, κοινά
ήθη και έθιµα, ίσως και κάποιος ξεχωρι-
στός χαρακτήρας συµπεριφοράς και
νοοτροπίας. Η πολιτιστική ταυτότητα
δεν εξαντλείται στα εθνικά χαρακτηρι-
στικά. Είναι ο ευρύτερος κοινός τόπος
του βίου, µε τον οποίο οργανώνουµε τις
καθηµερινές µας ανάγκες, θεσπίζουµε
κανονιστικές αρχές, κάνουµε την πολιτι-
κή τέχνη επάγγελµα, συναλλασσόµαστε
οικονοµικά, ψυχαγωγούµαστε, ερωτευ-
όµαστε, χτίζουµε και διακοσµούµε τα
σπίτια µας. 

Το θέµα της ταυτότητας µε έχει απα-
σχολήσει πολύ γιατί από τα 18 µου, το
1955, βρέθηκα στη δυτική Ευρώπη για
σπουδές. Αυτό απασχολούσε και γενικά

όλους εµάς που σπουδάζαµε εκεί. Είµασταν συγκεχυµένοι, µε χα-
µηλό βιοτικό επίπεδο κυρίως λόγω του δεύτερου παγκοσµίου και
ειδικά του εµφυλίου πολέµου, λίγο µπερδεµένοι, ειδικά εµείς οι
Έλληνες, γιατί µας συνδύαζαν µε τους αρχαίους Έλληνες µιας και
ήταν πολύ διαδεδοµένη η κλασσική µόρφωση, κορµός της οποίας
ήταν η αρχαία ελληνική. 

Ειδικά όσοι Γερµανοί είχαν βγάλει ανθρωπιστικά, κλασσικά γυ-
µνάσια (Humanistische Schule) είχαν µεράκι να µιλήσουν µαζί µας
την ελληνική γλώσσα, την οποία µάθαιναν µε ερασµιακή προφο-
ρά. Το πνεύµα της εποχής τότε ήταν ακαδηµαϊκό, ειδικά για αυ-
τούς τους λίγους που είχαν την ευκαιρία να σπουδάσουν. ∆ιότι σε
ποσοστό, πολύ λίγος κόσµος σπούδαζε τότε. 

Παρόλο που είχα τεχνικό προσανατολισµό για το Πολυτεχνείο ε-
ντούτοις µου άρεσαν πάρα πολύ οι κλασσικές σπουδές και έτσι εί-
χα αρκετές γνώσεις για συζητήσεις και για αντιπαραθέσεις µε
τους Γερµανούς και Αυστριακούς συµφοιτητές µου. 

Σ’ αυτό το άρθρο µου αντλώ πέραν από τις εµπειρίες µου σχετι-
κά µε την ταυτότητα και ορισµένα από τα άρθρα του καθηγητή
Χρήστου Γιανναρά, τον οποίο εκτιµώ πολύ. 
Μάλιστα είχα µία σοβαρή αντιπαράθεση µε έναν βοηθό καθηγητή
µε ναζιστικές τάσεις ο οποίος δίδασκε παραστατική γεωµετρία.
Εγώ δεν ήµουν καλός στο σχέδιο. Αρκετά καλός στα άλλα όλα.
Στο σχεδιαστήριο που µας έκανε µάθηµα µπροστά σε όλους τους
συµφοιτητές έρχεται και µου λέει:

-  Εσύ και εσείς οι νεοέλληνες δεν έχετε vorstellungsvermögen
(δυνατότητα παρουσίασης/παραστάσεως). Του λέω πώς µπο-
ρείτε εσείς να κρίνετε έναν λαό και ειδικά τον ελληνικό λαό που έ-
χουµε ατράνταχτες αποδείξεις ότι είµαστε απόγονοί τους µε κο-
ρύφωµα την απόδειξη της γλώσσας µας που είναι τουλάχιστον
50% όµοια µε την αρχαία ελληνική. Αλλά για να σας αποδείξω
πόσο λανθασµένος είσαστε εγώ θα σας πω µία άσκηση της γεω-
µετρίας. ∆ε θα επιµείνω να µου πείτε τη λύση της απλώς να µου
την επαναλάβετε.

Στο µυαλό µου είχα τις ασκήσεις των Ιησουιτών αυτές που έ-
παιρνε µέχρι και ένα χρόνο 50-60 Ιησουίτες να τις λύσουν στα µο-
ναστήρια και είχαν 3-4 παράλληλες µεταφορές. Αν δεν τις ήξερες
δε µπορούσες να τις λύσεις. Εµείς τις µαθαίναµε γιατί τις έβαζαν
στις εισαγωγικές στο  πολυτεχνείο. Κοκκίνισε και µου λέει βγες έ-
ξω, και έτσι ήταν αδύνατο να περάσω το µάθηµά του. 

Πήγα στο Μόναχο και έκανα εγγραφή και γύρισα και ζήτησα από
τον καθηγητή να µε εξετάσει. Μου κόστισε έξι µήνες και δυσκολό-
βγαλτα χρήµατα. ∆ε το µετάνιωσα καθόλου και µου έγινε και µά-
θηµα στη ζωή. Κάπου κάπου to keep my mouth shut. Να κρατάω το
στόµα µου κλειστό. 

Πάντα πίστευα στην ελληνική µας ταυτότητα και ότι έχουµε, πα-
ρόλα τα κακά µας, και πολλά καλά. Και δεν δεχόµουνα να τραυµα-
τίζουν ή να προσβάλλουν την ελληνική µας ταυτότητα. Oύτε αι-
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